



## 三亚市人民医院 | 四川大学华西三亚医院疫苗接种门诊：“上山下海”的疫苗接种团队

■本报记者 李艳玲

“我们是一支‘上山下海’的疫苗接种团队，哪里有需要，我们就到哪里去。”3月30日，三亚市人民医院 | 四川大学华西三亚医院预防保健科科长、疫苗接种门诊负责人王隆可这样介绍起团队。

上山，他们行驶几十公里翻山越岭来到位于山区深处的天涯区抱龙村；下海，他们乘坐快艇登上与陆地隔海相望的西岛渔船，把新冠疫苗接种服务送到居民家门口，为疫情防控筑起一道“防护墙”。

2020年12月28日经过十周紧张的筹备，完成选址、划分区域、制定接种台、配备设备等，并从各个科室抽调业务骨干组成第一批接种队伍，该院新冠疫苗接种门诊顺利开展接种。

从那天起，王隆可一直坚守在疫苗接种一线，负责现场协调工作，每天一遍遍重复这些话。最忙的时候，面对每天1000余人的接种任务，她经常是忙得顾不上喝一口水，中午的盒饭也是匆忙吃几口就继续投入工作。

“不要紧张，放轻松点，注射后要留观30分钟，有什么不舒服及时与我们联系。”一直坚守疫苗接种岗位上的还有护士祝海花，每天一遍遍重复这些话。最忙的时候，面对每天1000余人的接种任务，她经常是忙得顾不上喝一口水，中午的盒饭也是匆忙吃几口就继续投入工作。

（本报三亚4月1日电）



## 心血管外科专家张卫达：“救心路”上架起生命之桥

■本报记者 李艳玲

每天十几个小时高负荷工作，无论是登记区、接种区，还是留观区，医护人员都忙得不可开交。

老百姓对于疫苗接种还是有很多疑问，王隆可和同事不仅要给他们解答，还要安抚他们紧张的情绪，一天下来嗓子就变得沙哑，说话得很吃力。面对高强度的工作，王隆可并不退缩，他说：“新冠疫苗接种工作就是群众办实事、办好事。作为党员干警，就要时刻冲锋在前、干在先，起到表率的作用。”

面对城区接种任务繁重，接种人群数量大，三亚市人民医院 | 四川大学华西三亚医院把推进新冠疫苗接种工作作为“我为群众办实事”的着力点和落脚点，积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，让党旗在疫苗接种点上高高飘扬。

“我在医护岗位工作了很多年，自己的身体不是我们都在克服自己的困难，坚守自己的岗位。”祝海花说，虽然他们休息少了，陪家人的时间少了，但无人抱怨，因为他们知道，这不仅是工作，更是责任。

“急、重、危”是心胸血管外科工作的特点，每一次手术都可能是惊险的挑战。术中翻开患者心包时大量的积血溢出，让主动脉球全层扩张，呈一个巨大的青紫的茄子样改变。张卫达紧急给患者实施了Bentall+半弓置换术。患者心脏复跳，顺利撤除体外循环、止血、关胸、手术顺利完成。8小时后，患者恢复了健康。像这样的例子，不胜枚举。

张卫达是国内首屈一指的心脏外科专家。出生在医生世家的他，从小就有关“愿将他病当己病，救得他生是我生”的医者情怀。如今，他将这份情怀带到了海南，加入三亚中心医院、海南医学院第二附属医院大家庭，让患者不用出岛就能享受高水平的诊疗服务，推动我省心胸外科在专科建设、人才培养、医疗技术等方面更上一个台阶。

（本报三亚4月1日电）

### 核心提示

自2014年以来，海南省卫生健康委员会联合海南日报报业集团成功举办六届海南“百姓身边好医护”大型公益活动。活动通过广泛宣传，让身边好医护的事迹与故事走进千家万户，掀起全社会对医护人员的学习热潮，进一步激发广大医疗卫生工作者和各界投身自贸港建设的行动自觉和热忱，有力促进全省卫生健康系统行风建设。

第七届《百姓身边好医护——寻找健康卫士》大型公益活动于2022年3月23日正式启动，40余名好医护候选人的报道将陆续呈现。海南日报报业集团将以全媒体报道方式，介绍我省医护人员的典型事迹和故事，弘扬他们勇于奉献、敢于担当的精神。

# 熠熠生辉 医者楷模



## 三亚市河东社区卫生健康服务中心：为疫苗接种者保驾护航

■本报记者 李艳玲

种、留观、应急处理等，孙令斌将每天的各个岗位细化到个人，确保接种工作按时按期高效完成。

“好孩子，不怕，护士阿姨轻轻地打，就像蚊子叮一下，不疼的。”3月29日，在三亚市河东社区卫生健康服务中心，护士许秀春温柔地安抚着一名接种疫苗的小孩。说话间，她一手举起装有药液的针管，一手麻利地拿着消毒棉签擦拭接种部位，随后是迅速而又精准地一针见血。

中午，该健康服务中心依然忙碌，附近的上班族利用午休时间接种疫苗，值班护士简单吃过几口午饭，就又回到接种台继续工作。“成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“只要接种工作需要，中心医务人员无条件服从调配。去年全休工作人员更是开足马力，取消休假，加班加点满足群众新冠病毒疫苗接种的需求。”孙令斌说。据了解，该中心开设两个接种门诊作为新冠疫苗预防接种点，并先后分两批次组织接种队伍进入11所小学校园开展两轮接种，共接种了1166万人次。

河东社区卫生健康服务中心下辖月川、大东海、鹿回头、红沙4个社区卫生健康服务站，管辖11个社区居委会，服务17万人口。面对繁重的新冠疫苗接种工作，从预检分诊、信息登记、疫苗接

（本报三亚4月1日电）

## 琼海市长坡镇卫生院马春苗：当好公共卫生“守门人”

■本报记者 郭畅

“在跟家属沟通的过程中，我得知病人是外来务工人员，腿脚有些不方便，平时从事重体力劳动，生病住院后的一段时间家里主要靠妻子打零工贴补家用，而且居住环境较差，人员密集。我当时了解情况后心里很焦急，担心患者不及时领药服用，治疗不规范造成耐药，而且容易造成大规模传染。”

疫苗接种是环环相扣的过程，三亚市河东社区卫生健康服务中心医护人员、行政人员和后勤保障人员全力投入“疫苗战”。庞大繁重的工作既要无缝衔接还要有条不紊地开展，同时日常医疗救治工作也不松懈。

“由于中心工作人员少，不少人身兼数职；医护人员上午预检分诊，下午疫苗接种；行政人员上午忙于接听电话、安排工作，下午拿起小喇叭引导群众有序接种。中午不休息，晚上工作到八九时成了家常便饭，但是大家并不抱怨，全力做好疫苗接种和分内工作。”孙令斌说。

和专科医生一样，马春苗对自己管理的病人治疗用药情况，是否有关节反应，到什么时间该去复查，甚至家庭环境、个人性情都了然于胸。

马春苗告诉海南日报记者：“我的日常工作与大部分人们对医生‘医术博广，技术高超，手到病除’的印象截然不同，有时会到患者家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“只要接种工作需要，中心医务人员无条件服从调配。去年全休工作人员更是开足马力，取消休假，加班加点满足群众新冠病毒疫苗接种的需求。”孙令斌说。据了解，该中心开设两个接种门诊作为新冠疫苗预防接种点，并先后分两批次组织接种队伍进入11所小学校园开展两轮接种，共接种了1166万人次。

“作为医务工作者，这是我们义不容辞的任务。虽然自己的休息时间少了，陪伴家人的时间少了，但是只有每个环节尽力做细做精，才能为接种者保驾护航。”马春苗说。

（本报嘉积4月1日电）

### 主办单位

海南省卫生健康委员会  
海南日报报业集团

### 承办单位

海南日报有限责任公司  
科兴控股生物技术有限公司  
海南第一成美医疗产业集团有限公司

### 支持单位

海南成美慈善基金会



## 海南医学院第一附属医院生殖医学科主任马燕琳：孕育生命的希望

■本报记者 张婉西

症是最常见的病症之一。

要从根本上降低地中海贫血症的发生，提高基础医疗水平是根本。自2009年海外留学归国来到海南后，经过多年的努力，马燕琳带领团队在省内率先建立了array-CGH、二代测序、二代测序等系统的产前诊断技术平台，于2012年建立了地贫胚胎植入前诊断技术，2017年通过技术评审，并在临床运用推广，填补了省内技术空白。其中采用二代测序技术同时进行地贫及HLA基因型分析的技术处于世界领先水平，已申请专利。率先省内开展500遍以上地贫的大多数是老年人，必须要叮嘱到位，讲到他们听清楚、听明白，操作不熟练，不知道该如何扫描健康码，也不懂得在网上查询是否接种过，遇到这类情况，她就会上前轻声细语地进行讲解，并亲自指导操作。即使会占用比平常多几倍的时间，她也不慌不忙，用暖心的话语对待每一位接种者，消除他们担忧和恐惧。

有脚踝接种高峰期，一天实际接种将近400剂，有许多接种者因身体有禁忌或其他原因到了现场却没接种。遇到这种情况，吴清琳就会格外关注他们的身体状况，甚至会自费买来饼干和糖果供年长接种者补充能量，以免出现因排队等待时间长体力不支等情况。

正是像吴清琳这样对老年群体无微不至的关心和照料，海口市中医医院的疫苗接种工作得到顺利开展。当被问及与老年人沟通有什么特别的方式时，吴清琳笑了笑说：“没什么特别的方式，最重要的是耐心，说到他们明白，说到他们愿意相信你。”

自2008年参加工作以来，吴清琳就一直在老年病房。和老年人打交道时间长了，她也越来越能理解老年患者的不同。

“老人就像孩子一样，很多时候不是他们‘蛮不讲理’，而是他们对新鲜事物的接受过程要更慢一些。”吴清琳说，很多老年人来接种时，手机

吴清琳为老年人接种。



## 海口市中医院预防接种门诊负责人吴清琳：让老年人感受温暖服务

■本报记者 张婉西

吴清琳为老年人提供服务。



## 海口市秀英区疾病预防控制中心王显植：抗疫一线的“侦察兵”

■本报记者 马珂 实习生 王菲

户，第三天又查缺补漏调了20家。拿到名单后，王显植就开始电话流调，核实具体行程，接下来就要对点位进行现场核实，确定手机支付记录，必要的话还要街道办出面联系店铺老板调查监控。

“这种沟通的过程并不是非常顺利的。”王显植说，在流调工作中遇到的最大困难，就是被调查者和其他关联人员的不配合。王显植说，在流调工作中遇到的最大困难，就是被调查者和其他关联人员的不配合。

“王显植在疫情防控中发挥的作用，是疫情防控的关键。王显植负责接种疫苗，有时会到病人家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“王显植在疫情防控中发挥的作用，是疫情防控的关键。王显植负责接种疫苗，有时会到病人家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“王显植在疫情防控中发挥的作用，是疫情防控的关键。王显植负责接种疫苗，有时会到病人家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“王显植在疫情防控中发挥的作用，是疫情防控的关键。王显植负责接种疫苗，有时会到病人家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

（本报海口4月1日电）

## 昌江黎族自治县疾病预防控制中心刘绵杰：当好疫苗接种“后勤兵”

■本报记者 马珂 实习生 王菲

刘绵杰(中)与同事沟通工作。

“不要落下任何一个角落。”近日，在昌江黎族自治县某地消杀现场，该县疾病预防控制中心计免科科长刘绵杰正在对村民们交代注意事项。

有时遇到下雨刮台风，基层接种单位断电、发电机出现故障，不管夜有多深，只要接到求助电话，刘绵杰都会披上衣服，起床开车下去巡查，立即开展消杀工作。

自2020年1月22日昌江报告第1例新冠肺炎疑似病例以来，这样高频率的消杀已经成了刘绵杰的工作常态。任务重，人手少，消杀队伍往往只有6个人，还要两班倒。几位队员上了年纪的老同志，穿上防护服以后行动不便，在一次消杀任务中从楼梯上摔了下来，看到他们这么辛苦，心里面特别难受。”刘绵杰就带着其他年轻的同事替换他们，忙起来一天只吃一顿饭，“饿过劲也就觉得不饿了。”他笑着告诉海南日报记者。

“我们在疫情防控中发挥的作用，是疫情防控的关键。王显植负责接种疫苗，有时会到病人家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“王显植在疫情防控中发挥的作用，是疫情防控的关键。王显植负责接种疫苗，有时会到病人家里进行服药随访，有时会到接种台继续工作。”成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

（本报石碌4月1日电）



## 三亚市河东社区卫生健康服务中心：为疫苗接种者保驾护航

■本报记者 李艳玲

种、留观、应急处理等，孙令斌将每天的各个岗位细化到个人，确保接种工作按时按期高效完成。

“好孩子，不怕，护士阿姨轻轻地打，就像蚊子叮一下，不疼的。”3月29日，在三亚市河东社区卫生健康服务中心，护士许秀春温柔地安抚着一名接种疫苗的小孩。说话间，她一手举起装有药液的针管，一手麻利地拿着消毒棉签擦拭接种部位，随后是迅速而又精准地一针见血。

中午，该健康服务中心依然忙碌，附近的上班族利用午休时间接种疫苗，值班护士简单吃过几口午饭，就又回到接种台继续工作。“成人大门诊中午，节假日都是正常提供接种服务，从上午8点一直到下午5点，是三亚目前唯一一家全勤开放的接种门诊。”河东社区卫生健康服务中心主任孙令斌说。

“只要接种工作需要，中心医务人员无条件服从调配。去年全休工作人员更是开足马力，取消休假，加班加点满足群众新冠病毒疫苗接种的需求。”孙令斌说。据了解，该中心开设两个接种门诊作为新冠疫苗预防接种点，并先后分两批次组织接种队伍进入11所小学校园开展两轮接种，共接种了1166万人次。

（本报三亚4月1日电）

（本报嘉积4月1日电）